

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.  
En las oficinas, 10 rs. y en las provincias, 12 rs. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
En la administracion, calle del Rubio, núm. 25.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviando  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo  
a la administracion, calle del Rubio, núm. 25,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,573 DE LA MAÑANA.

MADRID, JUEVES 16 DE OCTUBRE DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 25.

### PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publicó un real decreto expedido por el ministerio de la Guerra y Ultramar, nombrando consejero de la seccion de lo contencioso del Consejo de Administracion de las Islas Filipinas, a D. Tomas Lopez Berges, jefe de administracion destinado en la direccion de rentas estancadas.

El gobernador de Fernando Poo y sus dependencias participa con fecha 28 de agosto al gobierno de S. M., que el estado sanitario de aquella colonia en general era inmejorable, segun las comunicaciones recibidas del primer ayudante médico de la misma; que la epidemia de la fiebre amarilla habia desaparecido totalmente, y el hospital militar no encerraba un solo enfermo grave en aquellos momentos.

Los expedientes de crédito procedentes de atrasos del material del Tesoro, aprobados por la junta de la deuda pública en el mes de agosto último, han importado 372,880 38 reales.

La Discusion hora sobre el cadáver de Italia. Dice que Italia ha muerto cuando, tolera, humilde é ignorante, que sucedan cosas como la de la espiacion elevada por el ministerio italiano a Victor Manuel, proponiéndole la amnistia de Garibaldi en términos que condena duramente el período democrático.

Al ver las proporciones que da Napoleon á la escuadra francesa en México, cree La Discusion que oculta un pensamiento, acaso un proyecto de dominacion permanente en América.

A la proclama de Mr. Lincoln sobre la abolicion de la esclavitud han contestado los Estados del Ohio, de Misuri y de Pensilvania que no darian un solo hombre para engrasar las filas de los federales hasta no estar ciertos de las intenciones del gobierno de Washington.

Dicese que el presidente Lincoln ha contestado el 13 de setiembre á una diputacion de Chicago que personalmente no era partidario de la emancipacion.

El día 10 se verificó, como estaba anunciado, en las oficinas del consejo de gobierno y administracion del fonde de redencion y enganches del servicio militar, la subasta para la compra de títulos del 3 por 100 consolidado y diferido por mitad, bastante a emplear cinco millones de reales efectivos destinados por el Consejo á este objeto. Las proposiciones admitidas fueron: una de D. Ricardo Arana, de 400,000 rs. nominales del 3 por 100 consolidado, á 54,25 por 100; otra del mismo de 800,000 rs. nominales del 3 por 100 diferido, á 45,80; y otra de D. Francisco Sampelayo, de 500,000 reales nominales del 3 por 100 diferido, á 45,85.

Tanto Las Novelas como El Clamor Público anuncian ayer, que ni el presidente ni el secretario de la junta electoral del distrito de la Inclusa han convocado ninguna reunion general de los electores del distrito; y añaden que la que debe tener lugar hoy ha sido citada en uso de su derecho, por cierto número de electores, que obran por su propia cuenta.

Restablecida Mica de La Granje de su indisposicion, volvió anteayer a presentarse en La Sonambula al público, le demostró con sus aplausos el aprecio y simpatía que la profesa. En su aria de salida, en el dueto con el tenor, en el contertulio final del segundo acto, y por último, en el rondó, la eminente artista electrizó al auditorio, siendo llamada a la escena repetidas veces. El Sr. Baragli, á pesar de su escasa y débil voz cantó bien la parte de Elvino, haciendo aplaudir en mas de una ocasion. La concurrencia fué como siempre, brillante y numerosa.

En el circo de Price se van a hacer grandes reformas para la temporada próxima, dando mas amplitud, y al café, que segun parece, tendrá todas las condiciones apetecibles.

El reparto de la zarzuela Si yo fuera rey, que se estrenará el viernes en el teatro del Circo, es el siguiente: Princesa Leonor, señorita Hueto; Rosina, señorita Montañé; Genaro, Sr. Sanz; el gran duque de Toscana, Sr. Becerra; el marqués, Sr. Crespo; Timbal, Sr. Fernandez; coro de ambos sexos de cortesanas, pescadores, guardias, etc., etc.

Hay volverá a ponerse en escena Las Hijas de Eva, por hallarse ya aliviado el Sr. Dalmau.

El jardín del Paraíso inaugura hoy sus conciertos a las tres de la tarde. Tomarán parte además de la orquesta ordinaria y cuerpo de coro, las músicas de S. Fernando y Cuenca con las bandas de tambores y cornetas de ambos regimientos y los charros del de caballería del Rey. Concluirá la funcion con la batalla de Inkermann.

han dado á nuestros apreciables colegas, no pasan de ser un tejido de paparruchas.

El Diario Español dice que no es cierto que Mr. Barrot se disponga a salir para Andaluca, sino que esperará en Madrid el regreso de la corte.

Ha llegado á esta corte la familia del capitán general señor marqués del Duero.

El brigadier coronel del regimiento de Borbon ha establecido en el cuartel una sala de armas y tiro de pistola, á fin de que puedan ejercitarse los oficiales del cuerpo que lo deseen mediante una módica retribucion mensual, que parece no pasará de 20 rs.

Por el Tribunal de Cuentas del reino se llama á D. Antonio Sanchez, administrador que fué de hospitales militares; al comisario de guerra honorario D. Pedro Antonio Cauñedo ó sus herederos, al capitán graduado de voluntarios realistas D. José Gimenez; á D. José Molinos ó sus herederos; á D. Hipólito Garcia Larramendi, y á D. Isidoro Cuadrado.

Por el juzgado de la audiencia á Francisco Gutierrez Moreno.

Por el del Barquillo á Manuel Garcia Ochoa.

Por el de Maravillas á Juliana de la Cruz Sanz.

Un cuadro estadístico relativo á las inculcas ó casas de espositos europeos, suministra los guarismos siguientes: Austria tiene 120,000 espositos Francia 102,000, Rusia y Polonia 53,333, España 46,250, Portugal 35,111, Italia 37,360, Bélgica 7,557, Estados pontificios 3,500, Dinamarca 1,172, Inglaterra 967 y Suecia 847. De estas cifras despréndese que Portugal tiene proporcionalmente el contingente mas crecido, toñavez que con una poblacion de cinco millones resultan para cada 1,000 almas 6 espositos, mientras que Inglaterra, que cuenta con 23 millones, tan solo tiene para cada 1,000 almas la escasa fraccion de 0,04.

Hace poco ha tenido lugar en Constantinopla una boda particular. El novio era viudo de seis mujeres, la novia viuda de cinco maridos. Aquel trajo al matrimonio 19, y esta 42 hijos, y tienen entre ambos, marido y mujer, 58 años, hallándose ahora al frente de una familia de 31 hijos.

Dias pasados se practicó por el señor teniente alcalde del distrito de la Adusana una visita á las catorce tabernas establecidas en dicho distrito. El resultado fué hallar muchas y graves faltas en el peso del pan. La semana última, á consecuencia de la inspeccion verificada en el distrito de la Universidad, de los puestos de leche establecidos en la calle del Espiritu Santo, los dependientes del ayuntamiento tuvieron que arrojar en medio de la calle gran cantidad del líquido que se estaba vendiendo al público y que no tenia de leche mas propiedad que la del color.

Durante el mes de setiembre último ha prestado el Monte de Piedad sobre alhajas y ropas la cantidad de 1,381,570 rs. en 4,946 partidas, de las cuales 1,515 por valor de 206,503 corresponden á las auxiliares, establecidas en la calle de Toledo, núm. 59, y la de la Puebla Vieja, núm. 9, cuarto segundo; siendo de notar que en el espacio total figuran 1363 partidas de 10 á 100 rs. Los desempeños verificados en dicho mes ascienden á 4,345 por la cantidad de 1,415,250 reales.

En la venta del mismo se han enagñado 426 partidas en 80,627 rs., resultando un beneficio en favor de los dueños de las prendas de 27,325 rs. 40 céntimos, que se reserva á disposicion de los mismos por espacio de diez años.

En los días 30 y 31 del presente se procederá á la venta en pública subasta de todas las alhajas y ropas que resulten existentes y que correspondan al empeño de setiembre de 1861, pudiendo estas renovarse ó desempeñarse solamente hasta la víspera de su esposicion al público, que será en los días 28 y 29 anteriores á los señalados para la venta.

Los cupones de los depósitos de valores amortizables que se hallan depositados en el Banco y vencen en fin de año y primero de enero próximo, deberán reclamarse por sus interesados hasta el 30 del corriente, segun aviso de la secretaria de dicho establecimiento.

Anteayer salió para Cartagena el general Aleson, director de artillería, el cual permanecerá en aquella ciudad durante la estancia de SS. MM. Le acompañan el coronel D. Javier Santiago, teniente coronel del arma, y su ayudante de campo.

Dice un periódico militar, que el regimiento de Iberia y el batallón de cazadores de Llerena, que se hallan acantonados en Leganés, vendrán pronto á esta corte, y que durante el invierno no saldrá ningun cuerpo, porque tienen todos sitio suficiente para acuartelarse, aliviando de este modo el penoso servicio que vienen sufriendo, por la escasez de fuerza.

Escriben ayer de Paris que no se ha abandonado la idea de disolver el cuerpo legislativo. Los ministros Persigny y Thouvenot fueron el 10 á Saint Cloud para intentar una última tentativa cerca del emperador.

Las dos versiones que circulan en Paris á propósito de elecciones, son: una disolucion inmediata y elecciones generales para el 10 de diciembre; y otra, legislatura del cuerpo legislativo actual en enero; y en el

mes de febrero clausura de la legislatura con nuevas elecciones, durante el mes de marzo de 1864.

Dicese que la cuestion italiana no será tratada hasta despues de verificadas las elecciones generales, y estas no se harán hasta la época designada por la Constitucion; es decir, el año de 1863.

Esperábase que en el último Consejo de ministros celebrado en Saint-Cloud bajo la presidencia del emperador, se decidiera algo respecto á la cuestion romana; pero segun parece, solo se trató en él del camino de hierro de Cete á Marsella.

El emperador ha manifestado un gran descontento con motivo de la carta de Victor Hugo publicada recientemente en la France.

Dicese en Paris que el Sr. Ratazzi ha estado ya de incógnito en dicha capital.

Continúa el antagonismo entre el mariscal Pellissier, duque de Malakoff, y el mariscal Randon, ministro de la Guerra. Lo que mas les separa, es segun se dice, la pretension del mariscal gobernador de la Argelia, de tener su presupuesto particular sin estar obligado de referirse para gastarlo, al ministro de la Guerra. En cuanto á las demás cuestiones que convienen á la Argelia, el duque de Malakoff está en perfecto acuerdo con el ministro de la Guerra.

No habiendo podido el comendador Scialoga arreglar el tratado de comercio entre Francia é Italia, el Sr. Pöpoli es el que debe sucederle para tratar de conducir á buen fin esta delicada empresa.

De Paris escriben á La Iberia, que la corte de Roma comenzaba á inclinarse hacia la idea de dar una constitucion á sus súbditos. El gobierno austriaco, dice el correspondiente, es el que aconseja esta medida.

Cuenta un periódico como caso raro, y lo es en efecto, que en una de las últimas sesiones del Consejo de Estado se ha presentado un caso, que por lo raro, merece ser conocido. Se trata de un quinto que ha espuesto la exencion de que ha tenido siempre tal horror al pan, que á pesar de los esfuerzos que ha hecho para vencerlo no ha logrado conseguirlo. Los mozos que han corrido la suerte en el mismo sorteo que el demandante, declaran que es real el motivo que se espone, llegando algunos de los testigos presentados á asegurar que cuando el quinto era niño, bastaba que su madre tocara el alimento citado para que él soltase el pecho. El Consejo no ha adoptado todavía resolucion definitiva en este asunto.

Se desmiente el rumor de un proyecto de matrimonio entre el príncipe Humberto, hijo mayor del rey Victor Manuel, con una princesa de Hohenzollern-Sigmaringen.

En Roma circula el rumor con insistencia de que se trata de la muy próxima ocupacion de Nápoles por las tropas francesas, y de la elevacion al trono de las Dos Sicilias de un príncipe de Leuchtemberg, nieto del príncipe Eugenio Beauharnais y primo del emperador Napoleon III. Se cree que las tropas que llegan diariamente á los Estados pontificios desde Tolon ó desde Marsella, que no son de ningun modo necesarias, están destinadas á la ocupacion mencionada mas arriba.

Los periódicos austriacos anuncian que seis jóvenes de la mas alta nobleza piemontesa, se han presentado en Venecia, y que tres de ellos, entre los cuales se encuentra el conde Salazar della Margherita, hijo del antiguo ministro de Carlos Alberto, se han puesto al servicio en el ejército austriaco.

La Cámara de los Comunes de Viena se ocupa activamente en organizar una grande esposicion que deberá verificarse en la capital del imperio austriaco.

El ministerio italiano no parece reconstruirse tan pronto; pues el Sr. Pöpoli no ha retirado todavía su dimision.

El gobierno italiano ha decidido además, que dos de las cuatro fragatas de coraza que están en construccion, llevarán los nombres de Roma y Venecia; las otras dos se llamarán Don Luis y la Reina Maria, en recuerdo de la union reciente de la hija de Victor Manuel.

La salida del Sr. Casso para Barcelona tiene por objeto encargarse de la defensa del acusado como supuesto hijo del Sr. Fontanellas. Este asunto promete alcanzar en los fastos jurídicos una celebridad extraordinaria.

El 12, segun nos anunció el telégrafo, fondó en el puerto de Barcelona el vapor de guerra francés que conducía á su bordo al príncipe Napoleon y á su esposa, la princesa Clotilde. A pesar de que la falta de Sanidad fué desde luego á bordo para darle entrada, notese que mas tarde conservaba aun en el tope del palo de proa la bandera amarilla ó de cuarentena, y se supo que no se le habia admitido á libre plática porque á su patente de Sanidad le faltaba el requisito de la legalizacion por el cónsul español del puerto de su procedencia. Sin embargo, se le dió despues libre entrada. A las once de la mañana pasaron á bordo del Gerónimo Napoleon, el señor comandante de Marina y el señor capitán del puerto, y despues fueron á cumplimentar á SS. AA. los señores capitán general, segundo cabo y gobernador civil, que habian estado guardándolos en el anden alto, pues los príncipes habian desembarcado de incógnito, tomado un coche de alquiler, y acompañados únicamente del cónsul francés y de su señora esposa.

habian ido á visitar la audiencia, la catedral y los Campos Eliseos, regresando á bordo por el portillo de la Paz. Per la tarde los príncipes fueron á la plaza de toros, ocupando un palco y permaneciendo en él hasta finalizar la funcion. Peroy brindó el segundo novillo á los príncipes, recibiendo de ellos cien francos, por cuyo donativo pasó el diestro á darles las gracias. Aquella misma noche dejó el puerto el yath, haciendo rumbo á poniente.

En Girona ha sido muy sentida la dimision que del cargo de alcalde corregidor de aquella ciudad habia hecho D. Mariano Hernandez, cuyos padecimientos le imposibilitan de seguir al frente de aquel municipio.

El gobierno italiano ha publicado el presupuesto de 1863. La comparacion de los ingresos con los gastos ofrece un déficit de mas de 320 millones menos que en el presupuesto de 1862.

El diario inglés Observer dice que en el Consejo de ministros que tendrá lugar el 23 del corriente se examinarán las tres cuestiones siguientes: la de la guerra anglo-americana, la del poder temporal del Papa y la de la miseria que reina en Lancashire.

Dicese en Paris que los jóvenes reyes de Portugal Irán á Compiègne en el mes de noviembre para visitar al emperador.

Con la mayor pompa religiosa verificóse el lunes en Zaragoza la procesion de la Virgen del Pilar. Las fiestas para celebrar el dia de la Santa Patrona de Aragón habian llevado á Zaragoza infinitas familias de todos los pueblos de la provincia, dando una animacion grande á la capital.

El lunes salió de Sevilla para la ciudad de San Fernando la mitad de la fuerza de artilleria rodada que habia en ella, y que en virtud de disposicion del gobierno de S. M. pasa á ocupar el cuartel de San Carlos, á cuyas inmediaciones se ha establecido una bateria en la cual habrán de practicar los artilleros los ejercicios de tiro al blanco. Segun parece, cuando hayan practicado los que salieron, volverán á Sevilla, y marcharán los que ahora quedan.

Se ha mandado por la superioridad que se proceda por los ingenieros de la provincia de Alicante á la recepcion oficial del segundo trozo de la carretera de segundo orden de Alicante á Játiva, que comprende el trayecto de Alcoy á la balsa de Merita.

Por orden reciente de la direccion general de obras públicas se ha dispuesto que pase á Sevilla la draga que existe en Alicante, pero sin que esta disposicion suponga que la limpia de aquel puerto se abandona, sino que por el contrario, esta para resolverse el expediente general de sus obras para proceder á darlas en licitacion pública, con la condicion de encargarse de la limpia el contratista, y siendo de su cuenta los aparatos necesarios para esta operacion.

El Em. no. señor cardenal arzobispo de Burgos, con motivo de la proximidad del invierno, en cuya estacion son mayores las necesidades de los pobres y de los establecimientos de beneficencia, ha acordado poner á disposicion de cada uno de los 36 arciprestes de aquellas diócesis 500 rs., y entregar 122,182 rs. á las juntas de beneficencia, asilos hospicios y hospitales de aquella capital y partidos de su provincia. Dichos fondos son procedentes del indulto cuadragesimal de la predicacion de 1861.

Parece que la diputacion provincial de Murcia, celosa como debe serlo de todo aquello que pueda ser conveniente á los intereses de la provincia, trata de hacer presente al gobierno de S. M., aprovechando la visita de los reyes, la utilidad que reportaría á Murcia el establecimiento del colegio militar en el magnífico edificio de los Gerónimos, próximo á la poblacion, que reune cuantos requisitos puedan apetecerse para ello, y que se hace figurar entre los mejores de cuantos pueda haber en la peninsula para llenar tal servicio.

Los irlandeses residentes en Paris han enviado una carta á los irlandeses de Londres, felicitándoles por la energia que han manifestado en su lucha contra los partidarios de Garibaldi.

Se asegura que el marqués Pöpoli va á partir para el palacio de Hohenzollern en Prusia. Va encargado de una comision, y es la de trabajar para que desaparezcan por parte de Prusia y de la Rusia los últimos obstáculos que se oponen á la union italiana. El baron Brenier que tambien habia partido para Alemania encargado de una comision, ha regresado ya á Paris.

Dicese que á Mr. de Bismark-Schoenhauzen se le concederá el gran cordon de la Legion de honor. Añádese que el emperador se lo ha anulado oficialmente.

Escriben de Roma que la salud del Padre Santo es excelente.

El Diario de Roma ha publicado la inscripcion latina que la municipalidad romana ha colocado en el Capitolio para recordar á la posteridad la visita que el Padre Santo hizo el sábado á las salas del Capitolio en que están espuestos los objetos enviados por los católicos para la loteria pontificia. Siempre que el Padre Santo hace una visita solemne á algun establecimiento público, se coloca en ella una inscripcion en un mármol para perpetuar el recuerdo.

—El Padre Santo ha visitado tambien el establecimiento de Sordo-mudos y la Casa de locos, en la que se hacen grandes obras para convertirlo en un establecimiento de los mas notables de Europa. Todas las obras se hacen á costa de Su Santidad.

—El día 8 salió Su Santidad para Castell-Gandolfo, donde permanecerá algunos dias. No es muy aficionado al campo, y solo ha ido allá para seguir los consejos de los médicos, que le encargan que descanse.

—Ayer 15 debió inaugurarse el Papa el camino de hierro de Roma á Froissinone.

El capitán general de Sevilla D. Genaro Quesada ha salido de la capital de Andalucía para Málaga con objeto de saludar allí á SS. MM.

Se espera en Málaga á un alto dignatario del imperio de Marruecos que se unirá á la embajada que ha llegado allí para saludar á la Reina en nombre de su soberano.

El pueblo de Almojía en la provincia de Málaga, quiere tributar á sus reyes el homenaje de su respeto y amor, para lo cual está levantando un arco de triunfo, adornado convenientemente, en la venta llamada de las Palomas, punto de aquella jurisdiccion, en el cual se colocará un tablado para que bailen en él seis parejas al pasar sus majestades; encontrándose además en el sitio referido el ayuntamiento para recibirles.

Segun refiere un periódico, el sábado por la tarde ocurrió en una casa de vacas de las inmediaciones del canal, un hecho lamentable que pudo tener peores consecuencias. Un francés que se hallaba de dependiente ó encargado del establecimiento se obstinó en no abandonar su puesto, aunque el amo le espulsó y por mas que intervino el juzgado; y con tanta tenacidad, que faltando á toda consideracion, á todo respeto, quiso hacer en contra de un alguacil del juzgado, uso de un revolver que lograron por fortuna quitarle, evitando algunas desgracias y conduciéndole á disposicion de la autoridad.

Tenemos que dar cuenta á nuestros lectores de una gran desgracia acaecida en Liria el viernes último 10 del actual: «Una maestra de la citada poblacion trasladó en dicho día su enseñanza á una casa todavía en estado de reparacion, despues de cerciorarse del dueño si la casa podia habitarse sin peligro. A las tres de la tarde, cuando las niñas se hallaban en sus estudios, repentinamente se desplomó sobre ellas la lienza de pared que mira á la calle y las envió en sus ruinas con la maestra y una mujer anciana que estaba allí casualmente. Figúrese nuestros lectores cuáles serian el trastorno y alboroto producidos en el acto por los gritos de las Víctimas y de sus madres corriendo en busca de sus hijas. Los vecinos mas inmediatos prestaron los primeros socorros, sacando á las niñas de aquel terrible trance, muchas de las cuales tenían mas de una vara de escombros encima. Una niña estaba ya muerta y lo mismo la anciana, tres quedaron de suma gravedad, cuatro heridas tambien considerablemente y siete con contusiones por haberse arrojado desde una ventana huyendo del peligro. La maestra herida tambien en todo el cuerpo se encuentra en estado lastimoso con sintomas de enajenacion mental. Las autoridades acudieron en el acto al sitio de la catástrofe, dedicándose con celo áminorar sus fatales consecuencias sobre cuyo origen entiendo ya el señor juez del partido.

Como hace dias anunciamos, han salido de Valencia para Murcia y Cartagena, dos escuadrones del regimiento de caballería de España, á las órdenes del señor brigadier coronel de dicho cuerpo, con objeto de dar el servicio durante la permanencia de S. M. Majestades y correr luego hasta Novelda.

Tambien ha marchado á Murcia una compañía del primer regimiento montado de artilleria, para hacer las salvas de ordenanza á la entrada de SS. MM. Hoy ó mañana deben salir para el mismo punto ocho compañías de granaderos y cazadores de los regimientos de Girona y Burgos, á las órdenes del primer brigadier de este último regimiento. Otras dos compañías del regimiento de Girona saldrán para Orihuela, en donde se les unirán otra cuatro del de Bailén, que marcharán de Cartagena á la salida de Sus Majestades para Murcia. A Sevilla irá otra compañía del regimiento de Burgos, y de Alicante pasarán á Novelda dos compañías. El capitán general del distrito, acompañado del primer jefe y oficiales de estado mayor y los ayudantes de campo, saldrá regularmente para Alicante, en donde se embarcará en direccion á Cartagena en el vapor de guerra Liniers. Tambien el gobernador civil y una comision de la diputacion provincial Irán á Cartagena á saludar á Sus Majestades.

Dice el Pungolo, periódico napolitano, que en Roma iba á tener lugar una modificacion ministerial, en virtud de la cual el cardenal de Pietro sería nombrado ministro de Estado en reemplazo del cardenal Antonelli, y monseñor Merode dejaría su puesto á monseñor Bella.

El gobierno italiano ha dado instrucciones á las autoridades napolitanas para que se forme causa á los empleados subalternos de la cárcel donde fué muerto el camorrista Cianfiano. Se ha descubierto que casi todos los presos tenían armas, y que muchos de sus guardianes pertenecian á la sociedad de la Camorra. Cianfiano vendió cara su vida, pues antes de morir mató á cuatro de los que le acometieron.

El diario prusiano Vaterland propone al

gobierno el siguiente medio para resolver el conflicto en que se encuentra. Supuesto que la Cámara de los diputados considera inconstitucional los impuestos que no han votado, el gobierno debe exigir á todo funcionario público que, al tiempo de recibir su sueldo, reconozca la legalidad de las contribuciones cobradas. De esta manera, dice el *Waterloo*, se sabrá si la mayoría del pueblo prusiano reconoce el carácter constitucional de los impuestos, y se verá también si los descontentos funcionarios que hay en la Cámara popular rehusan percibir sus sueldos.

Uno de los corresponsales madrileños del *Diario de Barcelona*, dice que los Sres. Acosta y Palmiano, que han salido á la defensa del general Serrano en algunos diarios de esta corte, tratan de establecer en Madrid un periódico si logran allegar los recursos y los apoyos que para ello necesitan.

La aduana de Madrid debe la mayor parte de sus rendimientos á las mercancías que conducen de Marsella los vapores-correos de Lopez. Tardan de seis á ocho días de Marsella á Madrid sin que el remitente necesite tener en Alicante correspondal, pues entregan las mercancías en Marsella y las reciben en la aduana de Madrid siendo el porte y gastos por término medio 5 rs. arroba.

Dice un periódico de Lisboa que entre los objetos que envió el Papa á la princesa Pia de Saboya como regalo de boda figura un rosario con 315 perlas separadas por brillantes y un reloj que tiene una reliquia en cada número del horario. Ambas alhajas están valuadas en mas de dos millones de rs.

El 10 se publicó en el diario oficial de Lisboa el decreto de amnistía, concedida por el rey en celebridad de su matrimonio. Por aquel decreto quedan desde luego libres de toda sentencia cuantas personas de cualquiera clase y condición, estuviesen mezcladas en causas y todas las que sufren condenas por delitos políticos, exceptuándose los de homicidio y robo.

Los aragoneses residentes en Valencia han solemnizado como tienen por costumbre el día de su patrona la Virgen de Pilar, con una gran fiesta religiosa.

Los supuestos milagros que obraba el soldado de infantería que fué preso hace pocos días y conducido á Valencia, han sido causa de que el señor obispo de Segorbe haya dirigido una pastoral á sus diócesanos, dándoles saludables consejos para que se aparten de ciertas creencias que mas ofenden á Dios que lo ensalzan.

El gobierno civil de Valencia ha dirigido á los electores una circular en la que se recuerda la índole puramente administrativa de las corporaciones municipales, lo agenas que son á las elecciones de personas idóneas para regir los intereses comunes de los pueblos las luchas de los partidos, y se aconseja á los electores que al ejercer su derecho, deponiendo miras políticas, atiendan solo al interés procomunal.

Próximamente va á ver la luz publica en Italia una obra que tiene gran interés de actualidad: titulase *Italia y los Italianos*, y es original de Mme. Luisa Collet, que acaba de pasar dos años en aquella península.

La *Corona de Barcelona* dice que la empresa de vapores correos de A. Lopez y compañía es digna de la protección del gobierno por las ventajas que reporta al comercio y porque ocupa en mar y tierra unos 2,000 hombres, lo cual representa dar la subsistencia á unas 10,000 personas. Ese cálculo es bajo; ocupa mas hombres y deben su subsistencia á esa empresa mas personas.

Las *Vísperas sicilianas* han sido representadas con un brillante éxito en Trieste, bajo la dirección de Mr. Tomasi. La ópera de Verdi ha tenido por intérpretes la Bendazzi, y Negrini, Squarcia y Bremond.

En la academia imperial de música de París se espera poder representar la *Muta de Portici* del 10 al 15 del corriente. Las partes principales las cantarán la Vandenhuevel-Duprez y Michot y Cazaux. La Emma. Liury hará la parte de *Penella*. Una encantadora discípula de Mr. Petrá, Mlle. Poinet, debutará en el baile de la *Muta*. El maestro monsieur Auber ha compuesto un *paseo* nuevo para esta bailarina, que ha formado parte del cuerpo de baile de la Ópera. En la misma academia ha sido ajustado el célebre Mario, el que se propone cantar las principales obras musicales del repertorio moderno.

El célebre pianista y compositor Prudent debe venir á España, pues se disponía á abandonar á París para visitar la Península ibérica en los meses de otoño.

El 2 del corriente el teatro italiano de París abrió sus puertas con la *Norma* que tuvo por intérpretes la Penco, Capponi y Naudia.

En el teatro del Gimnasio de Lisboa se está ensayando una nueva obra del señor Leitões Bartas titulada *El ángel de la familia*.

Ya se encuentra en la Coruña la señora Santoni, que debe comenzar en breve á dar las funciones porque ha sido contratado en aquel teatro.

La obra de Tamayo *Locura de amor*, se ha ejecutado últimamente en el teatro de Alicante con un éxito no muy bueno, porque según dicen los ensayos no habian sido tan detenidos como debian.

En el carnaval y cuaremas cantarán en el teatro del Liceo de Barcelona las señoras Rosa Casillag y la dicha Fonti, y los señores Emedeu Carrion, Cayetano Gerri, Inocencio Conani y Jo-ge Atri. Luego en la primavera se presentarán en aquellas escenas las señoras Borghi-Mamo, Barbot y Volpini, y los señores Mario, Mongini y Volpini, Graziani, Baritono, Steller y Balabaci.

deado hoy, continuando al mismo tiempo con el servicio telegráfico de Havas, que tiene en union con los demas diarios de Madrid. Los lectores de LA CORRESPONDENCIA sabrán apreciar este nuevo sacrificio que nos obliga á gastos de gran consideración, pero gastos que no vacilamos en arrostrar por corresponder á la protección que nos viene dispensando el público desde hace muchos años. Hé aquí los primeros despachos que recibimos de la *Agencia continental*.

Paris 14 (por la noche)  
El 20 del mes actual saldrá para Compiègne el emperador.

Nada hay resuelto aun acerca del reemplazo del señor marqués de Lavallette en Roma.

Turin 14.  
El estado de salud de Garibaldi sigue inspirando serios temores y su situación es muy peligrosa.

Berlin 14.  
El rey ha decidido en vista de la gravedad de las circunstancias, publicar un manifiesto dirigido á la nación. Este documento aparecerá de un momento á otro en el periódico oficial.

En igualdad se trata de fundar un Ateneo en la isla de la clase obrera en Barcelona, del que tomaron el reglamento y demas bases para su constitución.

El domingo último se verificó en Valladolid la inauguración del Ateneo que se ha fundado en aquella capital. El acto se celebró con solemnidad, quedando desde luego abiertas las cátedras de las diferentes materias que han de explicarse durante el año académico.

No todos los paisanos complicados en la insurrección garibaldina han sido puestos en libertad: los que fueron encerrados en el fuerte de Bard continúan presos, y se ignora el motivo de que no se haya extendido á ellos los beneficios de la amnistía.

Ayer por la mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Cádiz 13.  
Ha llegado el correo de Canarias con noticias de Santa Cruz de Tenerife que llegan al 8.

Reinaba allí completa tranquilidad. El vapor «España» llegó con 72 horas de navegación, continuando su viaje para las Antillas.

Los buques franceses que últimamente hicieron escala en Santa Cruz de Tenerife para Méjico, son: 13 navios, 6 fragatas y 8 vapores, conduciendo 17,536 hombres, 4,072 caballos y 280 carros.

Desde que se han presentado en las islas Canarias varios casos de una enfermedad sospechosa.

Escriben ayer de París que corre el rumor en aquella capital de que á Ratazzi acompañarán en su viaje á aquella capital, los generales Lamarmorá y Cialdini para apoyar las pretensiones del ministro. En el caso de que no salga alroso de su empresa, dicese que Ratazzi dará un manifiesto á la nación exponiendo francamente la situación y el estado de las cosas, disolverá la cámara, convocará inmediatamente otra, y hará que esta, que será ya la representación de los deseos públicos, tome la determinación que crea exigen las circunstancias.

Créese generalmente en Turin que el viaje del príncipe Napoleón á Nápoles habia sido simplemente de recreo, y que S. A. pensaba visitar á Sicilia, cuando los horribles acontecimientos de Palermo le hicieron variar de parecer.

Nuestro corresponsal de Cádiz nos dirige ayer el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Cádiz 14.  
El vapor «Berenguela» tocará en Tangier antes de ir á Málaga. Conducirá á este puerto á Muley-el-Abbas, que pasa á felicitar á la Reina.

Escriben de París, que el ministro de la Guerra en Roma, monseñor Merode, habia presentado su dimisión.

En algunos departamentos de Francia, los habitantes están divididos en dos grupos, uno de papistas y otro de garibaldinos. Muchos prefectos han manifestado al gobierno, que se nota una sobrescitación especial capaz de producir desórdenes.

Ha corrido en París el rumor de que la emperatriz se habia propuesto hacer un viaje á Roma para tener una entrevista con el Padre Santo.

Ayer al medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 15.  
Hay noticias de Nueva-York del día 4. En el Congreso de los confederados reinaba grande agitación. Los diputados querian adoptar medidas de represalias contra la emancipación de los esclavos decretada por Lincoln.

De un momento á otro se esperaba una importante batalla sobre el Potomac.

Paris 15.  
La bolsa bajó en consecuencia del rumor de que el ministro de Hacienda Fould salia del ministerio por dimisión. Este rumor es completamente inexacto. Se ha hablado de desórdenes en Berlin, pero el «Pays» dice que nada confirma semejante rumor.

El gobierno italiano impulsa el armamento general con una actividad extraordinaria. Por su parte el gobierno francés no permanece inactivo, y la administración de guerra del vecino imperio ha encargado recientemente á la industria privada numerosas e importantes comisiones de construcción de equipos militares con la condición de que sean hechos y entregados en el plazo mas breve posible. Todo esto es causa de que generalmente se crea no pasará el año 63 tan pacíficamente como el 62 en Europa.

plaza de Mahos, D. Juan Perez y Jáuregui, reantes coronel de infantería en situación de reemplazo.

Se ha concedido trasladar su cuartel á Madrid el Brigadier de infantería D. Isidro Ortiz de Zárate.

Ha sido nombrado secretario del gobierno militar de Jaen el comandante de reemplazo don José Ibañez Aguilar.

Está acabándose de imprimir, y es esparido con impaciencia por los que se interesan en lo que se refiere á nuestras proezas Antillas, un folleto ó mejor dicho un libro, escrito por una persona muy ilustrada, por el Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer, con el título de *Las cinco crisis de Cuba*. El Sr. Rodríguez Ferrer, hoy vecindado en Alava, donde ha adquirido importantes propiedades y donde va á crear un gran establecimiento industrial, ha residido muchos años en la isla de Cuba y estudiado profundamente aquella Antilla. Su obra aparecerá acompañada de documentos muy curiosos y revelará hechos desconocidos en la península.

Un vapor de guerra español llevará á Málaga desde Tánger al embajador extraordinario que envia el Sultán cerca de nuestra Reina con el objeto de cumplimentarla cuando llegue á las costas fronterizas á las del imperio marroquí. Anoche salió para Málaga el introjutor de embajadores para ejercer sus funciones en la audiencia solemne que debe darse por los reyes al enviado del Sultán.

Ayer ha llegado á Madrid el nuevo gobernador civil de la Isla de Cuba, Sr. D. Pedro Navascués. Regularmente marchará á su destino en los primeros días de noviembre próximo.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Lisboa 15.  
La escuadra inglesa al mando del almirante Dakel ha salido hoy á las doce de este puerto. El vapor francés «Ville de Brest» marcha mañana por la tarde.

Cartas que tenemos hoy de Burgos nos dicen que el gobernador de aquella ciudad, en el momento en que recibía aviso del siniestro últimamente ocurrido en el ferrocarril del Norte, se trasladó á Quintanilla en un wagon de mercancías, llevando consigo médicos, medicinas y cuantos recursos se consideraron necesarios para atender al socorro de los heridos. Que en cuanto llegó el Sr. Otazú fueron auxiliados y curados según la importancia de sus lesiones, consolándolos y animándolos al mismo señor, disponiendo la formación del expediente y organizando el tren para que marchasen los viajeros.

El Sr. D. Antonio Vinageras, poeta cubano, miembro del instituto histórico de Francia y autor del proyecto de trasladar á España los restos del emérito poeta D. Juan Meléndez Valdés que se hallan en el cementerio de Montpellier, ha dirigido una carta á nuestro colega *El Reino*, pidiéndole que abra una suscripción para realizar tan patriótico pensamiento, á lo que ha accedido aquel diario, encargándose de publicar al mismo tiempo los nombres de los amantes de nuestras glorias literarias que contribuyan con su óbolo para la pronta realización de aquella idea.

Las noticias que recibimos ayer de los Estados Unidos, dicen que los federales habían atacado á Pontchartrou, siendo rechazados con pérdidas sensibles.

Los confederados han quemado á Augusta, en Kentucky.

En el Congreso de Richmond, Mr. Jote ha declarado que al Sur corresponde tomar la iniciativa en las proposiciones de paz, para que en caso de que fuesen rechazadas por el gobierno federal, este fuese responsable de todos los males que resultasen de la continuación de la guerra.

La imprenta recientemente establecida en el hospicio, está dando resultados sorprendentes. Los trabajos de los aislados dedicados al oficio de cajistas é impresores, llaman la atención por su perfección y limpieza. Hemos visto tarjetas tiradas á dos tintas en el establecimiento, tan limpias y correctas como si fueran hechas en litografía.

Anteanoche riñeron dos hermanos en la calle de San Andrés, y uno de ellos quedó gravemente herido de un navajazo en el muslo derecho, siendo conducido al hospital de la Princesa. El agresor fué puesto á disposición de la autoridad, á cuya vigilancia se hallaba ya sujeto anteriormente su hermano, que se llama Blas Espeso.

Ayer ha sido preso un ratero que se habia apoderado de una manta en una casa de vacas de la calle de San Roque.

Ayer mañana fueron conducidos ante la autoridad dos zanganos que se divertían en encender fósforos y pudieron causar una desgracia, pues dieron lugar á que se le incendiase la ropa á una pobre mujer.

A un carretero que estaba ayer mañana descargando carbon en la calle del Pez, le dió una coz en la cabeza uno de los buyes de su carreta, dejándole bastante mal parado, por cuya razon fué conducido al hospital de la Princesa.

Anteayer se largó una criada de casa de su ama, llevándose un billete de 500 rs. y una moneda de cinco duros. Aun no se sabe su paradero.

En el negociado 8.º del gobierno civil se halla una papeleta de empeño que se ha encontrado el oficial encargado de dicho negociado.

El inspector de vigilancia Sr. Selgas encontró anteayer un macho sin dueño en la Puerta del Sol.

En la prevención de Chamberí fué recogida anoche una niña como de dos años, que se encontraron los guardias veteranos junto á la puerta de Bilbao.

La enfermedad sospechosa de que hablan las noticias llegadas ayer de Canarias, no

tiene carácter alarmante hasta ahora. Nosotros, que conocemos las partes oficiales, podemos asegurar que á la salida del vapor correo no habia en Santa Cruz mas que cuatro personas acometidas de la fiebre que se calificó de sospechosa, número insignificante para una población de 40,000 almas, como es la capital indicada. La dirección de beneficencia, sin embargo, ha pedido por turnos é informes mas detallados, que se recibirán tan pronto como sea posible, y se publicarán con objeto de desvanecer los temores que pudieran inspirar las noticias que han dado origen al despacho enviado desde Cádiz, en que se habla de una enfermedad sospechosa aparecida en Canarias.

Se han concedido 400,000 rs. del fondo de calamidades públicas á la provincia de Santander, para socorrer á las personas que mas daños han sufrido en las ultimas inundaciones.

Además de las dos producciones dramáticas que dijimos anteayer habian sido prohibidas por la censura de teatros, se halla en igual caso otro drama titulado *Los proscriptos*.

Anteayer y ayer han circulado por Madrid distintas versiones acerca de la sentencia de la calle de la Justa. Nosotros no podemos asegurar que cuanto se diga acerca de este asunto es prematuro, es falso, pues hasta hoy no sabemos que haya recaído fallo ninguno en este proceso, ó al menos no ha sido comunicado por la sala.

El mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 919 fanegas de trigo de 46 á 55 reales fanega, quedando por vender 538 fanegas; cebada de 22 á 26 rs., al garroba á 41 1/2.

El día 14 del actual falleció el Sr. D. Fernando de Carranza y Pablos, oficial primero de la junta patrimonial de Palacio, caballero de la distinguida orden española de Carlos III de la de Isabel la Católica y de la civil de Beneficencia de segunda clase. Ha sido siempre fiel á los sentimientos religiosos, conservando las ideas constantes de fidelidad hacia su Reina y hacia su patria. Era modelo de buenos padres y querido de cuantos le trataban. La sociedad entera sentirá esta pérdida, tan irreparable y desconsoladora para su familia.

Ha dicho *El Contemporáneo* que todo lo que se roza con la administración militar es siempre original. Dejando á un lado la cuestión de Sevilla, en la que si falta hubo, castigo habrá, según resultado de las averiguaciones, digamos algo sobre los puntos que indica *El Contemporáneo*.

1.º Sacar á pública subasta en varios distritos un servicio que principia en 1.º de octubre, y anunciar el acto para una fecha posterior. El fijar para principiar un servicio la fecha de 1.º de octubre, es porque en ella, tratándose de proveer las operaciones administrativas, y como la responsabilidad del contratista no principia hasta los ocho días siguientes de haber reunido en el contrato la real aprobación, es material que el acto de la subasta sea antes ó despues de la fecha indicada, toda vez que los devengos de los asentistas no son de fecha á fecha, sino por servicios ejecutados y justificados.

2.º Haberse celebrado dos remates en el distrito de Granada sin haber anunciado el precio límite, infringiendo la instrucción del 3 de junio de 1832 (y no 1832 como dice *El Contemporáneo*); uno ha sido anulado según dicho periódico. No es exacto. En el distrito de Granada ha tenido lugar dos subastas, de las cuales la primera no causó remate por falta de licitadores. Respecto á no haberse anunciado el precio límite, diremos á *El Contemporáneo*, que debía saber que hay casos en que conviene que dicho tipo no sea conocido hasta el mismo acto de la subasta, en que despues de presentadas y leídas las proposiciones de los postores, se abre el pliego del citado precio, para examinar las que estén dentro de él. Este procedimiento está autorizado, y al reservar el precio límite en nada se ha excedido la administración militar.

Y por último, la adjudicación del servicio del vapor *Africa*. En la subasta celebrada al efecto, se presentaron proposiciones en favor de varios buques y se admitió la que se hallaba dentro de las condiciones del precio límite. Respecto á las del buque, el reconocimiento que de él practique la marina, darán á conocer si son ventajosas. En cuanto á que la máquina escorde de la fuerza de caballos que el pliego determinaba, es un hecho incontestable, que á mayor fuerza de máquina mayor velocidad, y por lo tanto menos tiempo para la travesía, y por consiguiente siendo poco el exceso de dicha fuerza, el mayor consumo de carbon que por él necesite, se compensa con el menor número de horas de consumo.

Vea, pues, *El Contemporáneo* como no hay originalidad en lo que censura, y si en su aserto, que creemos dejar desvanecido, si bien no podemos menos de deplorar el encarnizamiento con que de algun tiempo á esta parte se trata de desautorizar á la administración militar hasta el punto de hacer recaer sobre toda la institución las faltas de alguno de sus individuos.

### SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 14.  
Varios periódicos desmenten que Ratazzi haya hecho un viaje á Chambery para conferenciar con un alto personaje.

Roma 14.  
El Papa ha recibido en Castelgandolfo al rey y á la familia real de Nápoles y á varios cardenales y príncipes romanos, muchos personajes alemanes han llegado para el enlace de la princesa Anunciata con el archiduque de Austria.

Leipzig 14.  
La reunión del gran partido de Alemania ha decidido que la reorganización

del país no puede verificarse íntegramente sin una representación nacional nombrada conforme á la ley electoral del imperio alemán.

Brodj 14.  
Ha sido arrestado el mariscal de la nobleza Rotker, por haber llevado á San Petersburgo la solicitud en que se pide al emperador la reunion de la Polonia ó Polonia, y el establecimiento de instituciones liberales.

Bombay 27 de agosto.  
La ciudad de Heral está cercada por las tropas de Dost mohomet. Se han dispersado los temores de hambres con las lluvias copiosas.

Paris 15.  
El 8 por 100 interior á 49 7/8; el 2 exterior, á 00 0/0; difurada, á 45 3/8; y la amortizable, á 22 0/0. El 3 por 100 francés, á 71-00; el 4 1/2 á 97-50.  
Londres 15.  
Los consolidados ingleses quedan á 93 3/4 á 7/8.

Ayer, en Bolsa y despues de Bolsa, circularon entre algunas personas rumores de crisis ministerial, y los que esparcian estos rumores daban por motivo una cuestión de etiqueta en el baile dado á S.S. MM. en Granada. Basta decir que la noticia circuló solo en la Bolsa para comprender el objeto con que habia sido esparcida. Los interesados en una baja, que se indicaba á consecuencia de las quebras ocurridas en Francia y de los rumores de crisis ministerial en París, querian añadir leña al fuego y aumentar el pánico, pero afortunadamente no le consiguieron. Por lo demás, y aun cuando la generalidad del público no se deja arrastrar ya por noticias de Bolsa, debemos asegurar que el gabinete del duque de Tetuan sigue disfrutando de toda la confianza de la corona, mal que pesa á los propaladores de chismes.

Los emperadores de Austria han visitado en el convento de Santa Ursula en Augsburgo á la reina de Nápoles. Esta visita causó gran sensación y atrajo mucha gente al rededor del convento. La esposa de Francisco II se ha refugiado momentáneamente en el silencio del claustro para reponerse de la turbación de su alma. En Marsella dicese que una fragata espera allí á la joven reina de Nápoles, procedente de Alemania, para conducirla á su residencia de Roma.

La noticia de que el gobierno imperial iba á dirigir á la corte de Roma un ultimatum para retirar la guarnición francesa, sino accedía la corte de Roma á los deseos del emperador, ha nacido, según un corresponsal de la *Independencia Belgica*, del hecho siguiente. En una de las últimas conferencias tendidas entre el cardenal Antonelli y el marqués de Lavallette, el primero dijo al embajador francés que tuviese la bondad de preguntar al gabinete de las Tullerías, si caso de retirar las tropas francesas avisaría al gobierno romano con tres meses de anticipación, pues este tenia informes especiales cuya certeza deseaba averiguar. El marqués le contestó que el emperador habia dado pruebas bastantes de respeto y amistad al Pontífice, para que no se creyera que adoptaría ninguna medida sin garantizar la seguridad del jefe de la Iglesia. Si los franceses han desobedecido á Roma, añadió el embajador, se verá advertido con anticipación, y la mitad del ejército que guarnesce la ciudad, permanecerá en ella hasta tres meses despues de la salida de los primeros cuerpos. Perfectamente, contestó el cardenal con respecto de completa tranquilidad.

Todas las noticias están conformes en que por ahora no piensa el emperador Napoleón alterar el *status quo* en la cuestión romana.

El *Reino* da anoche las siguientes noticias sobre traslación de algunos gobernadores: «Vamos á decir lo que hemos oido acerca de la combinación de gobernadores que se proyecta: A Zaragoza irá el Sr. Fanlo, que lo es de Segovia. A Segovia, el Sr. Cisneros, de Ciudad Real. A Ciudad Real, el señor Trabado, de Zamora. El Sr. Barragan, gobernador de Cuenca, será nombrado magistrado. Quedan dos gobiernos vacantes, que no se dice á quienes se conferirán. Transmitimos estas noticias según las hemos oido y sin responder de su exactitud».

Y nosotros nada tenemos que añadir.

El parte oficial del general Mac-Clelland de las últimas acciones libradas en el Maryland, evalúa las pérdidas de los federales en 14,700 hombres entre muertos, heridos y estraviados. Mac-Clelland dice que ha cogido á los confederados 13 cañones y 39 banderas, que ha recogido mas de 14,000 armas en el campo de batalla de Antietam, que ha hecho 8,000 prisioneros y que ha mandado enterrar 3,000 muertos del ejército enemigo, el cual ha perdido según el parte oficial, 30,000 hombres de sus mejores tropas en la sangrienta batalla de Maryland.

La *Agencia continental* nos remitió anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 15 (á las ocho de la noche).  
Los rumores de cambio ministerial se propagan con mas persistencia.

Francfort 15.  
El viaje del ministro Popoli á Berlin, tiene por objeto indudable el pedir la mano de la princesa de Prusia para el príncipe Humberto de Saboya.

Liverpool 15.  
Las últimas noticias de los Estados Unidos dicen que ha tenido lugar una gran batalla sobre el Potomac, ignorándose aun su resultado.

Se han abandonado todas las proposiciones de paz en vista de las proclamas de Lincoln.

Berlin 15.  
La disolución de las Cámaras ha sido definitivamente resuelta en Consejo de ministros celebrado anoche.

exalta y enumera las razones por las cuales Inglaterra posea y debe continuar poseyendo a Gibraltar. Segun él, los hombres sensatos e ilustrados de España esto es lo que desean: solo pigneros políticos como Alborn y Florida Blanca han podido disputar a la Gran Bretaña su posesion; los perseguidos por causas politicas o religiosas allí han recibido siempre asilo; Gibraltar no puede considerarse como parte de España habiendo estado dominado ochocientos años por los mahometanos y siendo hoy, no una colonia de españoles, sino de genoveses, moros, indios, ingleses e italianos; Gibraltar con sus ingleses ha comunicado a los españoles desde hace ochenta años la aficion a las instituciones representativas, etc., etc.

Haciéndose cargo de estas consideraciones, dice uno de nuestros colegas que los Sres. Argüelles, Martínez de la Rosa, Torneo y demás proscriptos que allí encontraron un refugio agradecerian la hospitalidad bajo que recibieron amparo, pero como españoles odiarian la dominacion extranjera en el sagrado suelo de la patria y considerarían a Inglaterra como el que hace merced a otro de los bienes de que le espolló y que nunca debieron ser suyos.

Acaba de publicarse en Roma un periódico titulado *Il vero amico*. Su objeto es hacer propaganda entre el pueblo, haciéndole comprender lo paternal del gobierno papal.

El gobierno austriaco procura arraigar el régimen constitucional en Austria; pero los diputados tebeques y polacos, después de haberse esforzado en desacreditar el Reichsrath a los ojos del país negando su competencia para arreglar cuestiones tan urgentes como vitales, no cesan de emplear todos los medios imaginables para embargar su marcha regular. Aunque la Cámara de los diputados ha vuelto a empezar sus trabajos hace ya cerca de un mes, solo ha celebrado todavía escasas y breves sesiones, por no reunir aun el número de miembros necesarios para las votaciones, y por mas que el presidente Mr. Helm hace jugar el telégrafo para llamar a los diputados, cuya licencia ha espirado ó que se han ausentado sin licencia, estos se hacen los sordos.

La *Esperanza*, monárquica, cree, como *El Pueblo*, democrata, en la tendencia del mundo a dividirse en dos imperios, uno de Oriente y otro de Occidente, uno que regiría el jefe de la Francia, y otro que regiría el autocrata de las Rusias. La *Esperanza* cree más todavía; y es, que ó fellan todas las señales, ó no han de pasar muchos años sin que esta gran novedad se vea realizada, salvo el que uno de los dos imperios destruya ó absorba mas tarde al otro; y añade, que solo dos sucesos podran impedirlo: la muerte repentina del jefe de la primera de las dos naciones mencionadas, y alguna nueva *falla*, parecida al reconocimiento del reino de Italia, que cometa el jefe de la segunda.

Se prepara en Orense la lucha electora para el nombramiento de diputados por aque-

lla capit. Los candidatos son el jóven marqués de Lels, hoy alcalde; el Sr. Espada, fiscal del juzgado, y el Sr. Bojarte, que ya aspiró a la diputacion en las últimas Cortes constituyentes. La *Epoca* añade, que el marqués, que es el que cuenta con mas simpatías y probabilidades de triunfo, declinará la honra que quiere dispensarse por considerar la diputacion carga muy pesada para sus hombros.

Del 1.º al 7 del actual circularon por el ferrocarril de Madrid a Alicante 18,769 viajeros; por el de Madrid a Zaragoza 13,719, y por el de Alcazar a Ciudad-Real y Córdoba 3,185. Los productos de la primera linea fueron 1.399,892,34; los de la segunda fueron 227,458,26, y los de la tercera fueron 109,924,67.

Casi todos los presupuestos municipales de los que han remitido los pueblos de esta provincia al gobierno civil, se hallan ya desechados por esta dependencia, habiéndose pasado ya a la administracion de Hacienda pública los que necesitan aprobacion en la parte referente a recargos. Son muy pocos los ayuntamientos que no han enviado aun sus presupuestos.

La llegada a Málaga de un general marroquí con encargo de felicitar a S. M. a su paso por aquella ciudad, ha llamado la atencion de los malagueños que admiran cuanto ha conseguido España en Marruecos, cuando aquel emperador guarda tal cortesia con nuestra reina y con la nacion toda, cosa hasta ahora desconocida. El embajador se llama Abd. Vendris y llamó mucho en Paris la atencion por las distinguidas prendas de su carácter.

Dice un periódico que se dedica al Sr. Ferrera Caamaño, como uno de los futuros senadores.

Una correspondencia de Nápoles explica en los siguientes términos lo que dió origen a la falsa noticia del fusilamiento de Chiavone. Habiendo recibido Tristany el título de «mariscal de campo general en jefe de los ejércitos de S. M. el rey de las Dos-Sicilias», creyó deber restablecer la disciplina entre sus tropas, y quiso hacer un ejemplo fusilando a Chiavone; pero una persona de las mas respetadas por la reaccion pidió que aquel jefe fuese enviado a Roma. Tristany, con objeto de apoderarse de su rival, le hizo llamar y le dió una cita en el monte Pietra Acquara, donde habia establecido su campamento en un sitio inaccesible. Chiavone, sin el menor recelo y creyendo que se trataba de concertar un plan fe allí con dos compañeros ayudantes suyos. Todos tres fueron presos y atados a un árbol. Chiavone logró romper sus ataduras y escaparse, pero sus compañeros fueron fusilados.

Se ha hecho notar que el rey Víctor Manuel ha firmado el acto de la amistad el día aniversario del de su encuentro con Garibaldi en el reino de Nápoles hace dos años.

La baja de los fondos que se ha notado últimamente en la Bolsa de París, procede, no solamente en los rumores acerca de la retirada del ministro de Hacienda francés Fould, sino de las infundadas quebras que han producido en París y en varios puntos de Francia las oscilaciones de la Bolsa en estos días. Como vemos por el despacho que hemos recibido ayer noche, los rumores de la salida del ministro de Hacienda, lejos de disminuir, han tomado incremento.

A última hora recibimos anoche el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Málaga 15 (por la noche.) Ha fundado en este puerto el vapor «Boreguela», que conduce desde Tánger a la embajada marroquí. También ha llegado en este vapor nuestro encargado de Negocios en Tánger.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 15.

Table with columns: Ult. pr., De jun. 2,000., Ult. pr., etc. containing financial data for various bonds and currencies.

Cambios: Londres a 90 días fecha... 50 13, París a 3 días vista... 5 24

VIAJE DE SUS MAJESTADES.

A las seis y media de la tarde de ayer entraron SS. MM. y real familia en Atequera, donde deben haber pernoctado. La poblacion en masa y todos los labradores de las cercanías esperaban a los augustos viajeros a mas de una legua de distancia de la ciudad. Las corporaciones y funcionarios de la misma habian salido tambien a larga distancia a esperarlos. El recibimiento ha sido entusiasta, y las aclamaciones se sucedian sin interrupcion.

Entre los festejos con que Granada ha obsequiado a sus reyes, ninguno dicen que ha podido compararse al magnifico baile celebrado en la Alhambra. SS. MM. se mostraron sorprendidos ante la belleza fantástica de las frondosas alamedas que conducen al palacio, iluminadas con globos de colores cuya media luz se transparentaba en el follaje. Ya en el palacio, los reyes contemplaron con admiracion aquella realidad, que mas parecia un sueño de las Mil y una noches, y tan complacidos se hallaban de lo que veían, que permanecieron en el alcazar árabe hasta las cuatro de la madrugada. Describir esta fiesta, dice nuestro correspondiente, es imposible, y el intentar solo seria un atrevimiento.

El baile fué dado por la real Maestranza, cuyo lustre cuerpo desplegó en esta funcion tanto gusto como esplendidez. La soberbia alameda que desde la puerta de las Granadas conduce a la casa real árabe, estaba adornada con arcos de arrayan y flores, e iluminada con faroles a la veneciana, ofreciendo la no interrumpida hoya un efecto mágico que solo pueden concebir los que conocen este prodigio de lozania y exuberante vegetacion. Un pueblo inmenso ocupaba las colinas y las rampas que forman las alamedas. La casa árabe estaba profusamente iluminada; los patios llamados de los Arrayanes y de los Leones se habian convertido en primorosos jardines, con saltadores de agua a millares; el salon de Embajadores estaba preparado para el baile, y el de las Dos-Hermanas quedó destinado para el ambigü. SS. MM. llegaron poco antes de medianoche, en medio de los mas estrépitosos vivas e inmediatamente comenzó el sarao, habiendo concedido S. M. la Reina la honra del primer rigodon al señor presidente del Consejo, y bailando despues con el señor ministro de Fomento y con el señor marqués de Cadimo, teniente hermano mayor de la real maestranza. S. M. la Reina vestía de gasa moteada de oro con encajes de lo mismo, y llevaba un aderezo de brillantes y esmeraldas de fabuloso valor. S. M. el rey iba de maestrante de Granada con la banda de Carlos III. Entre la numerosa concurrencia se encontraban los señores ministros de Austria e Inglaterra con sus respectivos secretarios, los señores generales duque de Valencia y marqués de Guad-el-Jelú, los señores Salamanca, Zaragoza, Marfori, Calderon, condes de Gavia y de San Luis, y otros muchos personajes forasteros, sin contar con los de la régia servidumbre.

El 11 por la mañana, dice una carta d Granada, presidieron SS. MM. el acto de distribuir premios para recompensar acciones virtuosas. El que conoza que el sentimiento de la caridad brota a raudales del corazon de Isabel II, no extrañará que S. M. doblara de su bolsillo particular el importe de los premios. En seguida visitaron la suntuosa iglesia de Santo Domingo, fundacion de los Reyes Católicos, en cuyo templo hay un precioso camarín donde se desarrolla en todo su confuso esplendor, el gusto churrigueresco. El pavimento es de hermosos mármoles, con embutidos representando trofeos de la batalla de Lepanto. Es obra primorosa y digna de estudio. En esta misma iglesia hay dos bustos de los Reyes Católicos, a cuya escultura se concede gran mérito. Acto continuo pasaron a la Zubia, pueblo de la Vega, distante una legua, donde existe aun el histórico laurel que sirvió de refugio a la grande Isabel para libertarse de un reboto de moros en la época del sitio. La heroína fundó en aquel paraje, en conmemoracion del hecho, un templo y convento de franciscanos, que ha corrido la suerte de los de su clase; pero la segunda Isabel ha rescatado la huerta en que está el laurel,

habiéndola comprado recientemente. La excursion de los reyes fué una romeria, pues el cocha régio tuvo muchas dificultades para abrirse paso por entre la multitud de carrajes y de gentes a caballo y a pié que cubria el camino. Este paseo fué una continua ovacion.

Por la noche asistieron SS. MM. en el teatro a la representacion de un antiguo drama de circunstancias y de no mala verificación, titulado *La toma de Granada*. Aquí se lo cuelgan a Felipe IV; lo ignoro; solo sé que el público estuvo entusiasmado con la presencia de os reyes y el recuerdo de aquel grandioso acontecimiento.

Hoy han ido SS. MM. a visitar la Alhambra, desnuda de los adornos que tuvo para el baile. Subirán tambien al Monte Santo, monumento venerable de muchas glorias literarias, reducido hoy a triste recuerdo y nada mas; y de paso visitarán las cuevas de San Cecilio, objeto de la piedad fervorosa de este recindario. Por la noche fuegos artificiales en el Triunfo y no sé cuantas cosas mas.

En la visita que S. M. hizo en Granada a los conventos y establecimientos de beneficencia, fué recibida la augusta señora por las autoridades y el clero, recibiendo las mas entusiastas demostraciones en todas partes.

Los fuegos artificiales que se dispararon en Granada, costeados por el Sr. Salamanca, fueron tan notables como variados. Los reyes se mostraron muy complacidos durante el tiempo que los contemplaron.

El teatro de Granada ofrecia la noche que lo honraron SS. MM. un aspecto brillante. Cuando los reyes se presentaron en su palco, fueron victoreados, lo mismo que al retirarse.

El decreto de S. M. disponiendo que se proceda a la restauracion de la Alhambra, ha sido acogido en Granada con gran aplauso, porque aquel monumento sin igual de la construccion árabe, es la joya mas preciosa de los granadinos, entre los muchos que encierra aquella hermosa poblacion.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real.—No ha llegado el aviso. Principe.—A las 8.—Batalla de damas.—Baile.—La llave de la gaveta. Lope de Vega.—A las 8 1/2.—El precursor y su mujer.—El juicio final. zarzuela. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Las hijas de Eva. Variedades.—A las 8.—El amigo intimo.—Baile.—Plaza silada. Circo.—A las 8 1/2.—Entre mi mujer y el primo.—El corneta.—Criados de confianza. Novedades.—A las 8.—El capitán azul.—Baile.—El secreto en el espejo. Exhibicion cirográfica, unica en Europa, y espuesta últimamente en Londres.—Hernán Cortés, 16 bajo, once de la mañana, a las 4 de la tarde.—Entrada 4 rs.

tina, de qué le hubiera servido estar despierto.

Admirado del espectáculo que ofrecia el combate de cañon, permaneci de pié con la vista fija en las baterías. De repente descubrí, con grande admiracion mia, a un sacerdote que servia una pieza como artillero, y la apuntaba al enemigo. Llevaba el traje eclesiástico, y cubria su cabeza un tricorne. Todos los que no dormían admiraron al sacerdote que trabajaba con ardor, como si toda su vida hubiera hecho aquel servicio. Un grito de espanto se nos escapó a todos cuando vimos volar a su lado un fogon, y durante algunos instantes deploramos su probable muerte; pero cuando la espesa nube de humo se hubo disimulado, le vimos cerca de la pieza que servia, tan intrépido y activo como antes (1).

El rey estaba a caballo junto a las baterías; su fisonomia estaba impassible y conservaba ese sello de tranquilidad e imponente gravedad que aun hoy día inspira veneracion a cuantos se le acercan. Su presencia envalecentó todos los corazones; la esperanza de que conducidos por él podiamos todavía conseguir la victoria, disipó la nube que la sospecha de traicion habia turbado nuestro espíritu.

Mientras que la atencion de todos se concentraba en el fuego de las baterías, los holandeses habian tomado posicion en la montaña de Fer, cercana al camino que conduce a Malines. Desde aquella altura podian aniquilar la ciudad de Louvain, y además, una de sus divisiones se habia apoderado del camino de Bruselas, cortándonos toda comunicacion con la capital por aquel lado.

Imediatamente se dió orden a nuestros jefes y formamos precipitadamente por columnas en masa. Se dijo en pocas palabras que íbamos a tomar la montaña de Fer con el rey a la cabeza, para echar al enemigo de aquella amenazadora posicion: se nos dijo, que como brigada de vanguardia teniamos que ponernos a la cabeza de la columna para empezar el ataque, y para mostrar que los antiguos voluntarios Níelson eran dignos de la confianza del rey.

Acogimos aquella noticia con ardientes aclamaciones; pero bien pronto se nos impuso silencio, a fin de impedir la confusion y el desorden.

Seguidos por el ejército entero, salimos por la puerta de Malines y llegamos al pié de la montaña de Fer, en cuya cima nos aguardaba el enemigo. En aquel momento, nues-

tro teniente Van-Diepenbeck, fué muerto por una bala que le pegó en la frente.

Los tambores batieron carga; resonaron los sonidos belicosos del clarín y la corneta; la voz de mando *¡al paso de carga!* hirió nuestros oídos; nos lanzamos hacia la cima de la montaña, y despues de una carrera viva y algun tanto desordenada, llegamos a la cumbre. Calmos de improviso sobre una batería que nos echó una rociada, que tiró por tierra muchos de nosotros. Aquella terrible descarga produjo cierta vacilacion en nuestras filas; pero a la voz de nuestros oficiales nos lanzamos de nuevo a la bayoneta para coger los cañones.

A uno de mis amigos, el sargento primero Honoré, le llevó una bala de cañon las dos piernas, y nuestro médico, el doctor Dardessinne colocó al herido en su propio caballo para sacarle fuera de la pelea. El pobre Honoré cantaba a pesar de eso a voz en grito *¡la Bravanzon!*, mientras que la sangre salía a torrentes de sus destrozados miembros.

Empero la montaña habia sido asaltada con igual ardimiento por los otros destacamentos, y no pudiendo resistir los holandeses aquel primer choque, se replegaron a su centro. Con esto dieron a los belgas tiempo y espacio suficientes para desplegar sus regimientos. Como nuestra carrera vino a chocar contra las espesas filas del enemigo, bien pronto comenzó en toda la linea un vivo tiroteo que se oía a alguna distancia.

Uno de nuestros tambores, llamado Billocq, cayó herido de un balazo en una pierna, y un sargento de nuestro batallon, natural de Bruselas, y llamado Santiago, estaba tan posido por el dolor del combate, que cuando los holandeses retrocedieron llevó tan lejos su linea de batalla, acompañado de algunos granaderos de su compañía, que cayó de improviso sobre los ginetes que rodeaban al general en jefe, duque de Saxe-Weimar. Ya el sargento belga dirigia su bayoneta contra el duque, é iba a atravesarle el pecho, cuando los ginetes cayeron con fuerza sobre él, echándole a tierra a sablazos, lo mismo que a sus compañeros, iban a acabar de matar al sargento, cuando el príncipe contuvo a sus hombres, y le hizo trasportar fuera del campo de batalla (1).

En este momento recibí nuestro regimiento el orden de estenderse por los flancos del enemigo, y molestarle con el fuego de los tiradores ó de guerrilla. Bajamos de la montaña por entre la ciudad de Louvain y el campo de batalla, y segun costumbre nos distribuimos en una gran extension de terreno, de manera que no se halla e mas que una pareja de hombres cada cinco ó seis pasos. El suelo era muy quebrado y los campos estaban aun cubiertos de mies; de manera que al paso que descubrimos perfectamente a los holandeses en la pendiente de la montaña, no veíamos mas que una parte de nuestros compañeros. Yo me hallé con otro soldado al borde de un camino abierto que tenia lo menos diez piés de profundidad, y aunque estábamos muy lejos del enemigo, úrabamos sin descanso sobre su ala derecha.

Entretanto, oímos sonar sin cesar el cañon, dirigiendo sus tiros a la montaña, y la lucha parecia ser allí cada vez mas viva. Acto continuo un terrible grito de aviso sonó en torno nuestro.

—¡La caballería! ¡la caballería!

La lucha continuaba; simple combatiente, no podia saber lo que pasaba a algunos pasos de mí; no veía mas que una inmensa nube de humo que designaba la linea de batalla del enemigo; no oía nada mas que los milares de tiros de fusil que sonaban sin interrupcion; la horrible voz del cañon, que hacia temblar la montaña de Fer bajo nuestros piés, el silbido de las balas de cañon y de fusil, y algunas veces tambien los gritos de mis compañeros de armas, que caían con los miembros rotos ó el cuerpo atravesado, dando un lamento de agonía ó lanzando moribundos el grito nacional: «¡Viva la libertad! ¡Viva Leopoldo!»

En este momento recibí nuestro regimiento el orden de estenderse por los flancos del enemigo, y molestarle con el fuego de los tiradores ó de guerrilla. Bajamos de la montaña por entre la ciudad de Louvain y el campo de batalla, y segun costumbre nos distribuimos en una gran extension de terreno, de manera que no se halla e mas que una pareja de hombres cada cinco ó seis pasos. El suelo era muy quebrado y los campos estaban aun cubiertos de mies; de manera que al paso que descubrimos perfectamente a los holandeses en la pendiente de la montaña, no veíamos mas que una parte de nuestros compañeros. Yo me hallé con otro soldado al borde de un camino abierto que tenia lo menos diez piés de profundidad, y aunque estábamos muy lejos del enemigo, úrabamos sin descanso sobre su ala derecha.

Entretanto, oímos sonar sin cesar el cañon, dirigiendo sus tiros a la montaña, y la lucha parecia ser allí cada vez mas viva. Acto continuo un terrible grito de aviso sonó en torno nuestro.

—¡La caballería! ¡la caballería!

En efecto, en el mismo instante vimos bajar de la montaña una nube de dragones, dispuestos a atacar nos.

Dicese generalmente entre soldados, que un infante no tiene que temer nada de un ginete. Para veteranos experimentados, es posible que esto sea una verdad, pero para nosotros, voluntarios que habiamos pasado toda nuestra vida militar entre los aldeanos, era otra cosa. La vista de aquellos hombres, de alta estatura, montados en enormes caballos, con un reluciente sable en la mano, nos inspiró, no miedo, pero sí una especie de ansiedad. Estábamos colocados de dos en dos, lejos unos de otros, y no podiamos ver a nuestros oficiales: separados y aislados de este modo, nos fué preciso esperar el choque de la numerosa caballería que se precipitaba sobre nosotros desde lo alto de la montaña. Llegados al llano, los dragones formaron tambien una larga linea, y como si cada uno de ellos hubiese escogido por

victima un tirador, se lanzaron sobre nosotros por parejas con el sable levantado. Yo pensé que habia llegado mi última hora; me sentí palidecer, un temblor terrible se apoderó de mí y desde aquel momento mi mirada se detuvo tan fijamente en los dos enemigos que parecian habernos escogido, por blanco de su furor, que mi compañero desapareció sin que lo echara de ver.

Los dragones estaban a menos del alcance de un tiro de flecha, cuando descargué mi fusil sobre ellos, sin aguardarlos; quise volver a cargar mi arma, pero el cartucho se me cayó de la mano, y apenas tuve tiempo para presentar la bayoneta para defendermé.

Uno de los dos dragones se lanzó de costado, atravesado la avena, sin dudar para atacar a mi camarada. ¡Creyé llegar a mis oídos su último grito de agonía!

Yo presenté la bayoneta, decidido, si era posible, a defenderme con encarnizamiento. La conviccion de que iba a morir, me arrancó un profundo suspiro, un sentimiento de la vida, y dije en alta voz:

—¡Padre mio, padre mio!

El sable del dragon brillaba a mi vista, y me gritó que me rindiera; pero estaba poseido de muda agitacion, y el alma muerta enteramente; esto, no obstante, buscaba con afan una parte por donde herir a su caballo. ¿Se espantaba este ó el ginete no podia manejarle? ¿ó bien el dragon queria evitar mi arma ó cogermé de flanco para alcanzarme mejor con su sable? No lo sabia, pero lo cierto fué que mi enemigo dió dos ó tres vueltas a mi alrededor con una velocidad increíble, hasta que conseguí herir a su caballo en la espaldilla.

¿Qué pasó en seguida entre él y yo? Positivamente no lo sé. Pero mientras volvia la cabeza para evitar el flamiger brillo de su sable, me sentí herido de un golpe violento y caí en un agujero, que mi imaginacion estraviada me figuró sin fondo, y bajé como si me hubiera abismado en la eternidad... Habia caído hacia atrás con fusil y saco en el camino abierto, y aturdido por la caída, quedé tendido boca arriba y sin movimiento por un instante; en medio de todo, recobré el conocimiento inmediatamente. Abri los ojos y dirigí en torno mio una mirada estupefacta; despues levanté los ojos al cielo, y di gracias a Dios por haberme salvado tan milagrosamente de una muerte cierta.

Al estallar dos pistoletazos por encima de mí, y quise alejarme de aquel sitio en que no podia permanecer sin peligro; pero cuando quisé levantar el pie izquierdo, de un grito de dolor... Sin embargo de eso me arrastré penosamente hacia la ciudad por el camino.

(1) Aquel sacerdote recibió la cruz de la orden de Leopoldo en recompensa de su buena conducta.

(1) El sargento Santiago recibió numerosas heridas, de las cuales tenía cuatro ó cinco en la cabeza. El duque de Saxe-Weimar hizo que le cuidaran en el hospital de Louvain, y se dijo que el mismo le habia recomendado al rey Leopoldo. Hoy es capitán en el ejército belga, el antiguo sargento, y la cruz que lleva en su pecho es la recompensa de su conducta heroica en la batalla de Louvain.

DIARIO DE MADRID.

Mantos de hoy. — San Gale obispo y Santa Adelaida virgen.
Quintas. — Juicio de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Comendadoras de Santiago...

En el Sr. Gualter el duco del Trovador; el Sr. Zamora la remanza de Maria. Asimismo se cantaron en la balada del Trovador...

HUESPEDES. — CALLE DE LA MON...
Prestamos. — CALLE DE LA LU...
SE CEDE UNA SALA Y UNA ALGO...

LIQUIDACION
en paraguas y chancos. — Gran barato en composuras: plazuela de Matute, núm. 6. — Se remiten a provincias.

REVOLVERES. — GRAN BAZAR. PRECIO 200 rs. Calle de Carretas, 16, 2.º

CLASES DE FRANCÉS E ITALIANO, método breve y fácil. Calle de Capellanes, 14 y 16, tercer y cuarto.

SE ALQUILA UN CUARTO AMUEBLADO con lujo, el escribiente de la calle de las Fuentes, núm. 6, darán razon.

LAS SEÑORAS. — MANTONES DE Abriego de dos varas, desde 19 rs. Otros de lana dulce, surtido inmejorable desde 30 a 400. Lencería para sábanas de familia desde 3 reales, hasta el rico lienzo de tres varas de ancho a 19. Alfombras inglesas de moqueta, para delante de sofás, camas y balcones, con notable rebaja del precio de fábrica...

SE VENDE UN MAGNIFICO PIANO francés de siete octavas. Calle de Fomento, núm. 27, principal.

SE DEJA SABER EN LA CALLE de la Salud, núm. 21, cuarto segundo de la derecha, dónde vive el doctor frances Mr. Rollereau.

SE ALQUILA UN CUARTO DE NUEVE piezas muy claras y espaciosas, en precio de 120 rs. mensuales. Afueras de Embajadores, calle de Marlin de Vargas, núm. 4, casa moderna de buena construcción.

SE VENDEN CIEN FANEGAS DE Sierra de pan llevar, en la villa de Quer, provincia de Guadalajara, y unas 300 mas entre las cuales hay 36 de huerta, con cuatro casas, en la villa de Utiel, provincia de Cuenca. En la calle de Fuencarral, núm. 58, principal, se podrá tratar con el dueño desde las dos hasta las seis de la tarde.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA todas las carreras especiales, así civiles como militares. Dibujo lineal a la aguada y topográfico. Repaso de cálculos y geometría descriptiva, para los que cursan estas materias en las diversas escuelas. Calle de los Estudios de San Isidro, núm. 3, cuarto tercero de la derecha. Horas, de diez a cuatro.

COMO VISTA EN ESPAÑA. — CON permiso de la autoridad superior están de manifiesto dos reses de cerda, una con el peso de 38 arrobas y la otra de 37. Plazuela de Celague, núm. 1, tienda. Entrada, ocho cuartos, chicos y militares.

MR. LOUIS ERNEST, CIRUJANO DENTISTA DE PARIS Y LONDRES, PREMIADO EN LAS ESPOSICIONES DE PARIS Y DE SKVILLA, tiene el honor de pener en conocimiento de sus amigos y clientes, que despues de visitar Londres y Paris, ha vuelto a esta corte fijando en ella definitivamente su residencia...

VAPORES ENTRE SANTANDER Y LA HABANA.

El vapor español LA CUBANA, y su capitán D. Pascual de Lorrabal, saldrá de Santander, para la Habana el día 1.º de octubre próximo. A este seguirá el 20 de octubre fijo la rápida fragata de vapor LA MONTAÑESA mandada por su acreditado capitán D. Ulpiño de Oñada.

A LA VILLA Y CORTE DE MADRID. CARRERA DE SAN GERONIMO NUMS. 5, 7 Y 9

Exposicion pública extraordinaria el jueves 16, 17 y 18 del corriente, de siete a diez de la noche. Los señores amigos y parroquianos, que por olvido involuntario o por ignorar su domicilio, no se les ha pasado invitacion, se les suplica pasen al escritorio de dicha casa, cuarto entresuelo, a recogerla, y les servirá de entrada con las personas que la acompañen.

INTERESANTE A LAS CORPORACIONES religiosas. — Música compuesta por el maestro D. Roman Jimeno, autor del método de órgano de su nombre. Desde los primeros días de noviembre próximo se publicarán obras de música religiosa, popular y sencilla a 2, 3 y 4 voces con órgano: como son misas, pange lingua, salves, y letanias a la Virgen, con las contestaciones del pueblo estas últimas y orden que se ha de observar para su ejecución. Además, letras al Santísimo al corazón de Jesus, y para varias fiestas de la Virgen, etc., canciones y despedidas para las Flores de Mayo, en las que se intercalan algunas de las que este mismo autor compuso cuando se establecieron las primitivas Flores de Maria en España. Lo primero que verá la luz pública será dos misas a 30 rs. cada ejemplar. Una salve en 5 reales 31 letanias para los 31 días de las Flores de Mayo y otras funciones de la Virgen, divididas en dos cuadernos a 20 rs. el primero, y 24 el segundo. Tomando los dos juntos 40 rs. 20 canciones y 8 despedidas tambien para las Flores y otras fiestas de la Virgen, divididas en dos cuadernos a 15 rs. cada uno y tomando los dos juntos 32 rs. Se dirigen los pedidos a D. Antonio Ibañez calle del Biombo, núm. 6, cuarto principal de la derecha, en esta corte, donde tambien dará gratis a los de las provincias una espliacion del orden que se sigue para hacer las Flores de Maria. En la misma casa se halla de venta el citado método de órgano.

Cuando subí al malecon y llegué a la parte en que hablamos dade el asalto de la montaña de Fer, la batalla estaba perdida, y la mayor parte del ejército en retirada completa. Uno ó dos regimientos combatian solamente en la altura, pero cediendo el terreno poco a poco. La puerta de la ciudad de Louvain que da al malecon de Malines, vomitaba cañones, carros y carruajes a centenares, cuyos caballos azotaban los conductores a fustazos y sablazos.
Hallábase a mi lado un sargento de mi regimiento llamado Lemaignre, que hoy es teniente y director del hospital militar de Lierre, y cuando separaba los caballos lleno de rabia y de despecho, vió a lo lejos una batería belga que salia al trote de Louvaine, que se componia de dos piezas de á doce. Aquella batería parecia tener por unico comandante a un sargento a quien conocia personalmente Lemaignre; le detuvo y le instó á que dirigiese su batería sobre el flanco del enemigo para impedir nuestra decisiva derrota y cubrir por un instante la retirada. El sargento de artillería, que mi amigo Lemaignre llamaba Mateo, siguió sus consejos é hizo fuego con las piezas; una granizada de metralla aclaró las filas del enemigo, notándose cierta vacilacion en su ataque a los últimos bravos de nuestro ejército. Yo abandoné aquella parte y me retiré á alguna distancia con el pie arrastrando y sufriendo indecibles dolores: sentíme por fin junto a uno de los árboles que lindaban el camino en frente de una gran venta.

las grandes potencias habian acordado la separacion de Bélgica de Holanda; y para resistir esta decision fué para lo que el rey de los Países-Bajos habia invadido nuestro territorio. Francia estaba encargada de realizar la ejecucion de la voluntad de la conferencia, de grado ó por fuerza, y al saber la derrota del ejército de la Mense, los generales franceses, presumiendo con razon, que los belgas no podrian resistir á adversarios infinitamente superiores en número, habian marchado hacia la frontera para socorrer al rey Leopoldo. En lo mas fuerte precisamente de la batalla de Louvain; en el momento en que la mayor parte de los regimientos belgas eran rechazados con gran pérdida de la montaña Fer, se presentaron en el cuartel general de los holandeses varios oficiales franceses enviados por el mariscal Gerard para hacer comprender al príncipe de Orange y al duque de Saxe Weimar, que si se volvía a tirar un solo tiro, el ejército francés, en nombre de las grandes potencias le ofrecería una nueva batalla, en la que los holandeses tendrian infaliblemente la peor parte. Un encargado de negocios, inglés, que habiamos visto aquel día, en muchas ocasiones, al lado del rey Leopoldo, asistió á aquel entrevista. Concluyose el armisticio, que estipulaba se suspenderian todas las hostilidades; y que al otro día, el ejército holandés volvería á pasar la frontera, seguído, pero no molestado por los franceses; condiciones que fueron fielmente ejecutadas. Cuando todo estuvo en calma á mi alrededor, me levanté é intenté proseguir mi camino pasando de árbol en árbol. Mi pie estaba muy hinchado, habia roto el zapato para podermele quitar, y aunque sufriendo mucho, me arrastré lentamente á lo largo del camino, procurando descausar de cuando en cuando, para tomar fuerzas. El día empezaba á declinar, y estaba todavía apoyado en un árbol, cuando acortó á pasar un furgon descubierto que conducía algunos soldados levemente heridos. Me preguntaron cómo era que estaba allí solo, y al oír mi respuesta, los conductores me colocaron en él. Cuando llegamos á Malines, hallamos las calles cubiertas de soldados belgas de toda clase de regimientos y armas, viagueando en el pavimento. Yo pasé la noche en el furgon, y al día siguiente por la mañana me trasladé ayudado de un camarada, á la puerta de Amberes para reunirme á los dispersos de mi regimiento. Despues de la lista debiamos dejar á Malines y volver á tomar el camino de Louvain. Todo está dispuesto para la marcha, hacia las once, debiendo ser conducidos en carros algunos heridos, entre los cuales me contaba yo; pero con un

ningun otro al fuego enemigo. Los oficiales le instaban á que se apesase, pero él, con una tranquila sonrisa en los labios, daba suavemente palmadas en el costado de su cabalgadura, para calmarla, y decía con voz en la que no se notaba la menor emoción: ¡Pierrot, quieto, Pierrot!... ¡Esto no es nada, Pierrot!
En aquel momento apareció una batería holandesa en la cima de la colina, tomó posición á diez distancia de nosotros, hizo oír una terrible detonacion y vomitó sobre nosotros una granizada de metralla. Afortunadamente habian apuntado demasiado alto; las hojas de las ramas de los rranzanos bajo los cuales estábamos agazapados, sembraron el suelo. La plaza no era ya sostenible; no podiamos menos de ser completamente esterminados si permaneciamos mas tiempo en el vergel. Retiramos combatiendo hasta un camino cubierto que habia hacia Louvain. Allí tambien fuimos perseguidos por los holandeses, y en muchas ocasiones tuvimos que cambiar de direccion para buscar un abrigo á las balas enemigas en los ángulos del terreno. Aunque el peligro era inminente, no pudimos menos de admirarnos de la rapidez con que maniobraba la artillería holandesa; parecia volar sobre las alturas y colinas. Las balas de cañon pasaban en su mayor parte sobre nuestras cabezas y continuamos la retirada sin experimentar pérdidas notables y sin acelerar el paso. Mientras la marcha, nuestro jefe de batallon dirigió una fuerte reprimenda á un oficial que llevó ambas manos á su pecho con indecible ligereza porque una bala de cañon pasó silbando á su oido. Hacía el medio día entráramos felizmente en Louvain, y como estábamos abrumados de fatiga, nos sentamos en el suelo cerca de la puerta de Tirlemont. Mientras combatíamos en Fubbeck, otras abazuzadas habian sido atacadas como nosotros, habiéndonos cantado que el 12 regimiento estaba casi reducido á la nada. Algunos soldados que foraban parte de los cuerpos que habian quedado en Louvain, vinieron á unirse con nosotros y á decirnos con gritos de indignacion que el ejército de la Mense, sorprendido por traicion habia sido derrotado, y que vendidos por nuestros mismos jefes intentaríamos en vano resistir á las superiores fuerzas del enemigo. Nada es mas fatal para un ejército enfrente del enemigo, que la sospecha de traicion. Conterstados quedamos á tan terrible noticia, y solo despues cuando vimos á nuestro valiente rey Leopoldo arrostrar al enemigo como el último soldado, fué cuando la confianza volvió á nuestro corazón. Para que puedan comprender los acontecimientos que van á seguir, es necesario dar algunas esplicaciones. Cuando los holandeses pasaron nuestras fronteras, el ejército belga, como he dicho, estaba partido en dos grandes divisiones. El general Daine mandaba una de ellas y se hallaba a los alrededores de Hasselt á la cabeza de quince mil hombres, habiéndosele dado orden de trasladarse á Louvain y vencióse allí al ejército del Escalda para presentar juntos al enemigo que asanzaba una batalla decisiva. Sea que las órdenes hubiesen sido mal comprendidas, sea, como otros pretenden, que la ejecucion hubiese sido retardada por la funesta obstinacion del general Daine, lo cierto fué que el ejército de la Mense fué copado por los holandeses que le batieron con la superioridad numérica: es verdad que hizo una prolongada y valerosa resistencia, pero al fin se vió obligado á retirarse en desorden y á trasladarse á Liege. Los restos de la mitad del ejército belga se hallaban en esta ciudad en el momento en que todas las fuerzas holandesas, que se elevaban ciertamente á la cifra de sesenta mil hombres, se preparaban á caer sobre Louvain, y á obligarnos á trabar una lucha desesperada. He leído en alguna parte que los belgas no contaban en Louvain mas que siete mil hombres (1), pero esta cifra me parece inexacta: con las tropas auxiliares de la guardia civil, nuestro número podia ascender á veinte mil hombres; tal era al menos nuestra persuasion, y debo decir que las circunstancias no eran para exagerar nuestro cálculo. Mientras estábamos echados y adormecidos en los arrabales de Louvain, el ejército holandés se puso repentinamente en movimiento: la mitad ganó en espesas columnas y bajo tiro de nuestra artillería de grueso calibre las colinas que se extienden á la proximidad de la ciudad. Un vivo cañoneo se empezó por ambas partes, y durante largo tiempo se oyó sin interrupcion el zumbido de mas de cincuenta bocas de fuego. Nuestro regimiento estaba campado no lejos de las baterías, y la acción pasaba á algunos pasos de donde estábamos. Mis compañeros se levantaron en el primer momento; pero viendo que los cañones eran los únicos que tomaban parte en la lucha, la mayor parte se volvieron á echar con la cabeza apoyada sobre su saco ó mochila, y se durmieron profundamente como si lo que pasaba no les importara. A decir verdad, si alguna bala de cañon debia escoger á alguno de nosotros por vic-

(1) Bélgica desde 1830 por Carlos Poplinant. — Gand, Desivé Uconulst, 1848.